

شجرہ نسب خواجہ میر درد صاحب و حضرت خواجہ محمد رضا صاحب

نمبر ۱

۱	خواجہ میر درد	۲	خواجہ محمد ناصر	۳	نواب روشن الدولہ	۴	خواجہ فتح اللہ خاں
۵	خواجہ محمد طاہر	۶	خواجہ عقیق بخاری	۷	خواجہ سلطان احمد	۸	خواجہ میرک
۹	سلطان احمد تانی	۱۰	خواجہ قاسم	۱۱	خواجہ شعبان	۱۲	خواجہ عبداللہ
۱۳	خواجہ زین الدین	۱۴	حضرت بہاول الدین نقشبند	۱۵	خواجہ عبداللہ بخاری	۱۶	خواجہ جلال الدین بخاری
۱۷	سید کمال الدین بخاری	۱۸	سید حسین قطب محبوب	۱۹	سید حسین اکبر	۲۰	سید عبداللہ
۲۱	سید نضر الدین	۲۲	سید یلاق	۲۳	سید محمود اعلیٰ	۲۴	سید حسین مقبول
۲۵	سید حسین محمد تقی	۲۶	سید حسین محمد تقی	۲۷	سید عبداللہ	۲۸	سید جامع
۲۹	سید علی اکبر	۳۰	امام حسن عسکری	۳۱	امام علی نقی	۳۲	امام علی نقی
۳۳	امام موسیٰ رضا	۳۴	امام موسیٰ کاظم	۳۵	امام جعفر	۳۶	امام باقر
۳۷	امام زین العابدین	۳۸	امام حسین	۳۹	حضرت علی رضی	۴۰	ابوطالب

اس طرح آنتالیسیوں پشت میں حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے خواجہ میر درد رحمۃ اللہ علیہ دہلی میں پیدا ہوئے۔ یہ شجرہ تفصیلات کا حامل نہیں ہے۔

شجرہ نمبر ۳

حضرت خواجہ محمد ناصر عندلیب

۱	خواجہ میر درد
۲	زینت النساء بیگم
۳	شاہ محمد نصیر ریخ
۴	نصیرہ بیگم
۵	ناصر امیر خلیفہ حضرت درد
۶	حضرت سید میر ناصر نواب صاحب
۷	حضرت سیدۃ النساء نصرت جہاں بیگم

شجرہ نمبر ۲

نواب خان دو ران خان کمانڈر انچیف افواج مغلیہ

۱	قمر الدین خان وزیر اعظم	۲	احتمام خان داروغہ عملات شاہی
۳	امیر ہاشم علی صاحب	۴	سید ناصر صاحب (زوج روشن آرا بیگم)
۵	سید ناصر صاحب (ان کی شادی نواب صاحب و ہارو کے ہاں ہوئی)	۶	حضرت سید ناصر نواب صاحب
۷	سید ناصر علی	۸	سید ناصر علی
۹	سید ناصر علی	۱۰	سید ناصر علی
۱۱	سید ناصر علی	۱۲	سید ناصر علی
۱۳	سید ناصر علی	۱۴	سید ناصر علی
۱۵	سید ناصر علی	۱۶	سید ناصر علی
۱۷	سید ناصر علی	۱۸	سید ناصر علی
۱۹	سید ناصر علی	۲۰	سید ناصر علی
۲۱	سید ناصر علی	۲۲	سید ناصر علی
۲۳	سید ناصر علی	۲۴	سید ناصر علی
۲۵	سید ناصر علی	۲۶	سید ناصر علی
۲۷	سید ناصر علی	۲۸	سید ناصر علی
۲۹	سید ناصر علی	۳۰	سید ناصر علی
۳۱	سید ناصر علی	۳۲	سید ناصر علی
۳۳	سید ناصر علی	۳۴	سید ناصر علی
۳۵	سید ناصر علی	۳۶	سید ناصر علی
۳۷	سید ناصر علی	۳۸	سید ناصر علی
۳۹	سید ناصر علی	۴۰	سید ناصر علی

شجرہ نمبر ۲

حضرت خواجہ محمد ناصر عندلیب

۱	سید محمد محفوظ لاؤلہ	۲	سید میر محمدی لاؤلہ	۳	خواجہ میر درد	۴	خواجہ میر اثر
۵	خواجہ صاحب میرالم	۶	براتی بیگم لاؤلہ	۷	زینت النساء بیگم	۸	بیگم بیگم
۹	میر محمد بخش لاؤلہ	۱۰	امانی بیگم	۱۱	شاہ محمد نصیر ریخ	۱۲	شاہ محمد نصیر ریخ
۱۳	سید ناصر جان	۱۴	نصیرہ بیگم	۱۵	اشون النساء لاؤلہ	۱۶	انجن النساء
۱۷	عمدہ بیگم	۱۸	ناصر امیر	۱۹	فرحت النساء	۲۰	انجن نصیر خاں
۲۱	شمس النساء بیگم	۲۲	خلیفہ حضرت درد	۲۳	حاجی کبیر الدین احمد	۲۴	پیر جی بشیر الدین احمد
۲۵	سید ناصر وزیر صاحب	۲۶	حضرت سید میر ناصر نواب صاحب	۲۷	رفعت النساء	۲۸	انجن آرا بیگم
۲۹	ناصر خلیل	۳۰	ناصر سعید	۳۱	ناصر سعید	۳۲	ناصر سلطان
۳۳	ناصر خلیل	۳۴	ناصر سعید	۳۵	ناصر سعید	۳۶	ناصر سلطان
۳۷	ناصر خلیل	۳۸	ناصر سعید	۳۹	ناصر سعید	۴۰	ناصر سلطان

حضرت ام المومنین کے خصال حسنہ (بقیہ صفحہ ۱)

تو حضرت سیدہ موعودہ علیہ السلام یا حضرت صاحبہ حضرت اقدس فرمائیں گی۔ اسی طرح حضرت خلیفۃ المسیح تالیق ابید اللہ نے کو بھی یاد دہاں صاحبہ کہیں گی یا خلیفۃ المسیح درائش گی۔

عبادات اللہ۔ حضرت ام المومنین عبادت کے بروقت اور کرنے کی سختی سے پابندی فرماتی ہیں۔ میں نے متعدد مرتبہ دیکھا کہ نماز کے بعد دیر تک عبادت میں مشغول رہتی ہیں۔

شرعی پردہ۔ یہ شرعی پردہ کی سختی سے پابندی اور کبھی بھی بے نقاب نہیں ہوتیں۔

اسراف سے اجتناب۔ باوجود بے انتہائی سونے چوہے اور زہرے اسراف سے اجتناب کرتی ہیں۔

بے کاری سے بیزاری۔ آپ غور فرمائیں میں بیکاری کو سخت ناپسندیدگی کی نظر سے دیکھتی ہیں۔ ان کا یہ مسلک رہا ہے کہ کبھی بیکار نہ رہیں اور نہ کسی اور کو بیکار رہنے دیں۔ غرض وہی جو کام جانتا ہوں اس کام پر لگا دیتا وہ بہت ضروری خیال کرتی ہیں۔

سیرت حضرت ام المومنین کا خلاصہ۔ حضرت ڈاکٹر میر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت حضرت ام المومنین کی لکھی کا جمال نقشہ دریا کھینچا ہے۔ (۱) بہت عمدہ خیرت کہنے والی (۲) ہر چندہ میں شریک والی (۳) اول وقت اور پوری توجہ اور اہتمام سے پختہ نماز اور کونے والی (۴) صحت اور قوت کے زمانہ میں تہجد کا التزام رکھتی تھیں (۵) خدا سے خوف سے سحر (۶) صفائی پسند (۷) شاعر باذوق (۸) ناز و جہالت کی باتوں سے دور (۹) گھوڑی عمدہ منظر (۱۰) اولاد پر از حد شفقت (۱۱) حاد و تکلف و مانوس (۱۲) کھینچ د رکھنے والی۔

(سیرت حضرت ام المومنین)

ام المؤمنین کے لفظ کے استعمال کے متعلق

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصریح

اعتراض کرنے والے بہت ہی کم غور کرتے ہیں اور اس قسم کے اعتراضات صاف بتاتے ہیں کہ وہ محض کینہ اور حسد کی بنا پر کہے جاتے ہیں ورنہ اگر نبیوں یا ان کے اطلاق کی بیویاں انہماک المؤمنین نہیں ہوتیں تو کیا ہوتی ہیں؟ خدا تعالیٰ کی سنت اور قانون قدرت کا اس تعالٰی سے بھی پتہ لگتا ہے کہ کبھی کسی نبی کی بیوی سے کسی نے شادی نہیں کی۔ ہم کہتے ہیں ان لوگوں سے جو اعتراض کرتے ہیں کہ ام المؤمنین کیوں کہتے ہو پوچھنا چاہیے کہ تم بتاؤ جو مسیح موعود تمہارے ذہن میں اور جسے تم سمجھتے ہو کہ وہ اگر نکاح بھی کرے گا کیا اس کی بیوی کو تم ام المؤمنین کہو گے یا نہیں؟

مسلم میں تو مسیح موعود کو نبی ہی کہا گیا ہے اور قرآن شریف میں نبیوں کی بیویوں کو مؤمنوں کی مائیں قرار دیا گیا ہے۔

افسوس تو یہ ہے کہ یہ لوگ میری مخالفت اور بغض میں ایسا تجاؤز کرتے ہیں کہ منہ سے بات کرتے ہوئے اتنا بھی نہیں سوچتے کہ اس کا اثر اور نتیجہ کیا ہو گا جن لوگوں نے مسیح موعود کو شناخت کر لیا اور اس کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمودہ کے مطابق اس کی شان کو مان لیا ہے۔ ان کا ایمان تو خود بخود انہیں اس بات کے ماننے پر مجبور کرے گا۔

اور جو آج اعتراض کرتے ہیں یہ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں بھی ہوتے تب بھی اعتراض کرنے سے باز نہ آتے۔

یہ بات خوب یاد رکھنی چاہیے کہ خدا کا موعود جو ہدایت کرتا ہے اور روحانی علاج کا موجب ہوتا ہے وہ حقیقت میں باپ سے بھی برتر ہے۔

افلاطون حکیم لکھتا ہے کہ باپ تو روح کو آسمان سے زمین پر داتا ہے مگر استاد اسے زمین سے آسمان پر پہنچاتا ہے۔ باپ کا تعلق تو صرف فانی جسم کے ساتھ ہوتا ہے۔ مرشد اور مرشد بھی وہ جو خدا کی طرف سے ہدایت کیلئے مامور ہوا ہو۔

اس کا تعلق روح سے ہوتا ہے جس کو فنا نہیں ہے۔ پھر جب وہ روح کی تربیت کرتا ہے اور اس کی روحانی تولید کا باعث ہوتا ہے تو وہ اگر باپ نہ کہلائے گا تو کیا کہلائے گا۔ اصل یہی ہے کہ یہ لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی باتوں پر بھی کچھ توجہ نہیں کرتے۔ ورنہ اگر ان کو سوچنے اور قرآن

کو پڑھنے تو یہ منکرین ہی نہ رہتے۔

داخلہ نمبر ۳۹ ص ۱۹۰۱

سیدتنا حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا کی ایک تحریر

اللہ تعالیٰ کے فضل و احسان میں میں اور میری پیاری جمابرات کی حصہ دار

میں اپنے خدا کا کس طرح شکر ادا کروں کہ اس نے مجھ کو اپنے پاک و بزرگ مسیح کی زوجیت کیلئے چنا۔ اور میرے سر کو اپنے انتہائی انعام کے تاج سے مزین فرمایا۔ اور پھر میں اپنے خدا کا کس طرح شکر ادا کروں کہ اس نے میرے بیٹے محمود کو مصلح موعود کے مقام پر فائز کر کے میری عمر کے آخری حصہ میں مجھے ایک دوسرا تاج عطا کیا۔ پس مجھے میرے اوپر کی طرف سے بھی تاج اور میرے نیچے کی طرف سے بھی۔ اور یہ میرے خدا کا سراسر فضل و احسان ہے جس میں میری کسی خواہش اور کسی عمل کی استحقاق کا ذرہ بھر بھی دخل نہیں اور یہ دو تاج صرف میرا ہی حصہ نہیں ہیں۔ بلکہ میری پیاری جماعت بھی ان میں میرے ساتھ برابر کی حصہ دار ہے۔ مگر خدا کا ہر خاص انعام اپنے ساتھ خاص ذمہ داریوں کو بھی لاتا ہے۔ اور میری یہ دعا ہے کہ خدا تعالیٰ مجھے بھی اور جماعت کو بھی ان اہم ذمہ داریوں کو پورا کرنے کی توفیق دے۔ جو اس کی طرف سے ہم پر عائد کی گئی ہیں۔ اے ہمارے خدا تو ایسا ہی کر۔ آمین۔ والسلام

ام محمود ۵ اپریل ۱۹۰۲ء

حضرت ام المؤمنین رضی اللہ عنہا کی خصال

آپ کی روحانیت: حضرت مولانا شیر علی صاحب نے اے رضی اللہ تعالیٰ عنہ تحریر فرماتے ہیں:-
”حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے متعدد مرتبہ اس کا ذکر فرمایا۔ کہ کئی دفعہ ایسا اتفاق ہوا ہے۔ کہ جب دریا یا دریاؤں کے ذریعہ سے کسی امر کا مجھ پر انکشاف ہوا۔ تو بے ادقات، ایسا اتفاق ہوا ہے۔ کہ ہمارے گھر والوں کو بھی اس کے متعلق کوئی خواب یا راز یا راز دکھا یا جاتا ہے۔ یہ امر آپ کی روحانی صفائی کا بین ثبوت ہے۔“

آپ کا بی نظیر صبر و تحمل: حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی روایت سے ملتا ہے کہ اس وقت جو کلمات حضرت ام المؤمنین کی زبان پر جاری ہوئے وہ یہ تھے۔ اپنے اس وقت اپنے خدا کو مخاطب کر کے کہا۔

”اے خدا یہ تو ہمیں چھوڑ چلے ہیں پر تو ہمیں نہ چھوڑ لو۔“

جہان نوازی: حضرت محقق محمد صادق صاحب تحریر فرماتے ہیں:-
”دسمبر ۱۸۹۹ء ہجری ۱۲۹۹ء میں پہلی دفعہ تادیان آیا۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیعت سے مشرف ہوا۔ اس وقت میری عمر ۱۹ سال کے قریب تھی۔ ان دنوں ہم صرف دو جہان تھے ایک یہ عاجز اور دوسرے میر فضل شاہ صاحب جو ہم اور ہمارا اٹھنا حضرت ام المؤمنین کے نظام کے ماتحت اندر سے ایک کر آیا کرتا تھا۔ اس کے بعد عاجز ان گنت دفعہ محکم کی جہان نوازی اور ہر باتوں سے فیضیاب ہوتا رہا حضرت خلیفۃ المسیح الاول مولوی حکیم نور الدین صاحب رضی اللہ عنہ اکثر فرمایا کرتے تھے۔ کہ بیوی صاحبہ بہت ہی شیریں:-“

غریب پروری: ان کے ذریعہ سے بہت سے غریبوں کی پرورش ہوئی ہے۔ کئی تلمیذوں اور اسکھولروں کو انہوں نے بالائے تربیت کی تعلیم دی۔ اور ان کی خادوں کے بھی خرچ برداشت اولاد کی تربیت و تعلیم کا کام حضرت ام المؤمنین نے ایسی عمر کی سے سرانجام دیا کہ سب آسمان کے تاروں کی طرح جیک رہے ہیں اور دنیا کو روشن کر رہے ہیں طعام و لباس:- محترمہ امتہ اللہ بشیرہ بیگم صاحبہ اہلیہ مکرم مولوی سید بشارت احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ آباد دکن تحریر فرماتی ہیں:-

”حضرت ام المؤمنین کی معاشرت بر خلاف گدی نشینوں اور مشائخین کے ٹھیکہ اسلامی سادگی پر مبنی ہے۔۔۔۔۔ دیا و نام و نمود سے کوسوں دور ہیں۔“

حضرت مسیح موعود اور آپ کے ابا و جوار کے آپ حضرت مسیح موعود کی بیٹی ہری اور محکم ہیں لیکن اس متعلق میں اختلاف پر اس کا صحیح ایمان ہے بڑھک حضرت ام المؤمنین اپنے متعلق دو حاکمیت کو زیادہ عزیز سمجھتی ہیں

حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے مختصر حالات

حضرت ام المومنین سیدہ نفرت جہاں گم
رضی اللہ تعالیٰ عنہا دہلی میں حضرت میر ناصر نواب
رضی اللہ عنہ جو خواجہ میر درد کی دختر سیدہ
زینت النبیگ صاحبہ کی اولاد میں سے تھے کے
ہاں ۱۸۶۹ء میں پیدا ہوئیں۔ آپ کی والدہ محترمہ
کا اسم مبارک سیدہ بیگم تھا جن کے بزرگوں میں سے
میرزا خواجہ دریاگ ایران سے ہندوستان میں آئے
تھے۔

حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کے
والد ماجد حضرت میر ناصر نواب کی پیدائش کے
وقت ان کے والد ماجد خواجہ سید ناصر امیر
حضرت خواجہ میر درد کی گدی پر تھے۔ یہ گدی حضرت
خواجہ سید محمد ناصر صاحب عنایت والد ماجد حضرت
خواجہ میر درد نے ان سے طرفہ محمدیہ کی بنا پر ہی قائم
کی تھی۔

حضرت میر ناصر نواب کی پیدائش کے وقت
غاندان کی مالی حالت اچھی نہیں رہی تھی۔ گریہ آم
شریفانہ طور پر گھر کا کام چل رہا تھا۔ مگر آپ کے
والد ماجد کی وفات کے بعد سامان معیشت کچھ نہ
رہا فقط اللہ ہی کا آسرا تھا۔

حضرت ام المومنین رضی اللہ عنہا کی پیدائش
کی برکت سے حضرت میر ناصر نواب کو ناصری بیگ
کی جائداد میں سے کچھ حصہ مل گیا۔ جس کے حصول کے
لئے آپ کے والد خواجہ سید ناصر امیر صاحب
نے بڑی کوشش کی مگر ناکام رہے۔ اس کے بعد
حضرت میر نواب کی بے کاری کا زمانہ بھی ختم ہو گیا
اور ملازمت کا دور شروع ہو گیا۔

۱۸۸۵ء میں حضرت میر ناصر نواب نے
حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا نکاح
حضرت سیح موعود علیہ السلام سے کر دیا۔

حضرت میر ناصر نواب ملازم ہو کر موضع تنہ کی
ہنر پر اور میر تھے۔ آپ کے ماں میر ناصر حسین سے
میرزا غلام قادر بہادر حضرت سیح موعود علیہ السلام
کے تعلقات تھے۔ ان کی دماطت سے میر ناصر نواب
صاحب نے قادیان میں رہائش اختیار کر لی اور آپ کے
بی گھر میں ان دنوں حضرت ام المومنین رضی اللہ تعالیٰ
عنہا کی عمر ۱۳ سال تھی۔

حضرت میر صاحب قادیان تشریف لے گئے اور
جب سیح موعود علیہ السلام نے براہین احمدیہ شائع
کی تو میر صاحب نے بھی ایک نسخہ منگوا لیا اور خط لکھا کہ
دعا کرے کہ خدا تعالیٰ مجھے نیک اور صالح داماد
عطا کرے۔ تو یہاں اللہ تعالیٰ نے خود حضرت میر ناصر نواب
کے دل میں تحریک ڈال دی اور اس پر حضرت سیح موعود

علیہ السلام نے بھی اپنی طرف سے تحریک کر دی چنانچہ
۱۸۸۴ء میں نکاح پایہ تکمیل کو پہنچ گیا۔

حضرت ام المومنین کی تعلیم گھر میں ہوئی آپ نے
قرآن کریم اور اردو نوشت و خواندگی تعلیم اپنے والد ماجد
سے حاصل کی۔ آپ بچپن ہی سے عربی زبان میں زبیرک غنیم اور
سلیقہ شاعر تھیں۔ اگرچہ آپ اپنے والد ماجد کے ساتھ
پنجاب میں کافی عرصہ رہیں اور پنجابی زبان خاصی
بول سکتی تھیں مگر اردو پر جو آپ کی مادری زبان تھی بڑی
قدرت حاصل تھی۔

آپ کے صاحبزادے بطن سے سیح موعود علیہ السلام
کی سب سے پہلی اولاد صاحبزادہ حضرت سیح موعود
میں پیدا ہوئیں جو جولائی ۱۸۹۱ء میں وفات پائیں
دوسرا بچہ بشیر اولیٰ ۱۸۸۶ء کو
پیدا ہوا۔ جو ۱۲ نومبر ۱۸۸۶ء کو تیس دن بیمار
رہ کر فوت ہو گیا۔

حضرت امیر المومنین المصلح الموعود میرزا
بشیر الدین محمود صاحب علیہ السلام نے ۱۸۸۹ء
جمادی الثانی ۱۲ جنوری ۱۸۸۹ء کو سفیہ کی پہلی
رات کو پیدا ہوئے۔

۱۸۹۱ء میں صاحبزادی شریک پید ہوئیں۔
جو ۱۸۹۲ء میں وفات پائیں۔ حضرت صاحبزادہ
میرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے ۱۲ اپریل ۱۸۹۳ء
کو اور حضرت صاحبزادہ میرزا شریف احمد صاحب
۲۲ مئی ۱۸۹۵ء کو پیدا ہوئے۔

۱۸۹۷ء کو سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ پیدا
ہوئیں اور ۱۸۹۹ء کو صاحبزادہ مبارک احمد
صاحب پیدا ہوئے۔ جو ۱۹۰۷ء میں وفات
پائیں۔ صاحبزادی آمنہ النصیر ۱۹۰۳ء میں پیدا
ہو کر چند ماہ بعد فوت ہو گئیں۔ صاحبزادی آمنہ الجھنڈا
جو سب سے آخری بچی ہیں۔ ۱۹۰۴ء میں پیدا
ہوئیں۔ اس طرح گویا آپ کے بطن سے کل دس بچے

پانچ لڑکے اور پانچ لڑکیاں پیدا ہوئیں۔ جن میں
سے تین لڑکیاں اور دو لڑکے وفات پائے ہیں۔
اور تین لڑکے اور دو لڑکیاں بقید حیات ہیں
اللہ تعالیٰ ان کا سایہ دیر تک ہم پر قائم رکھے
اولاد کی تربیت کے متعلق حضرت ام المومنین
کا قول تھا۔

”پہلے بچے کی تربیت پر اپنا پورا زور
لگھاؤ۔ دوسرے اس کا نمونہ دیکھ کر
خود ہی ٹھیک ہوں گے۔“
آپ کی زندگی کا عظیم الشان کام یہ ہے کہ
آپ نے اپنی اولاد کی ایسی تربیت فرمائی کہ
جس کی نظیر ناممکن نہیں تو حال ضرور ہے۔
آپ نہایت فراخ حوصلہ فیاض اور سخیں

ہر ایک سے شفقت سے پیش آئیں۔ دل میں
غرور و نخوت کا شائبہ بھی نہیں تھا۔ آپ ایک
بہترین بیوی اور صحیح منوں میں جماعت کی ماں

تھیں۔ اور حضرت سیح موعود علیہ السلام کی
وفات کے بعد سے ۲۶ مئی ۱۹۰۷ء کو
ہوئی۔ آپ جماعت کے ہر ادنیٰ اور اعلیٰ کا
سہارا تھیں۔

آپ سوائے بعض ضروری حالات کے تقاضا

کے شادی کے بعد تقسیم تک قادیان دارالامان
میں سکونت پذیر رہیں تقسیم کے بعد آپ
قادیان کے سمراہ پاکستان میں تشریف لے آئیں
پسے لاہور میں اور بعد میں تادم وصال مستقل
طور پر ربوہ مرکز پاکستان میں اقامت پذیر ہوئیں
ان اللہ وانا الیہ راجعون

الفضل کا آئندہ پروج ۲۳ اپریل ۱۹۵۲ء

بقیہ کے صحفہ اول حضرت ام المومنین کا انتقال

کبھی اسہال اور کبھی قبض کی صورت پیدا ہو جاتی نیز گاہے گاہے
تے کی شکایت بھی ہونے لگی۔ نقاہت کے باعث بعض اوقات غنوںگی
کی سہی کیفیت بھی پیدا ہو جاتی تھی۔ ڈاکٹری معائنے سے معلوم ہوا کہ گردے
میں سوزش ہو گئی ہے بعد میں یوریمیا کی علامات نمایاں تر ہوتی گئیں اور
اسہال شروع ہونے کی وجہ سے کمزوری پہلے کی نسبت اور زیادہ بڑھ گئی۔ نیز خون

کا دباؤ گرنا شروع ہو گیا۔ اپریل کے دوسرے ہفتے میں بیماری نے اور زیادہ
تشویشناک صورت اختیار کر لی سانس بے قاعدہ اور رگ رگ کر آنے لگا۔

اگرچہ بعد میں دل کی حالت کسی قدر بہتر ہو گئی لیکن عام طور پر سانس
میں بے قاعدگی کی شکایت رہی۔ اور ضعف میں برابر اضافہ ہوتا رہا

۵ اپریل سے نیم بے ہوشی کی حالت طاری رہی ۱۸ اپریل کو رات
سخت بے چینی میں گزری۔ بخار ۱۰۲ درجہ سے بھی بڑھ گیا۔ وقتاً فوقتاً

کپکپی بھی طاری ہوتی رہی ۱۹ اپریل کو رات نسبتاً آرام سے
گزری لیکن دل کی حرکت اور تنفس کی حیالت بدستور رہی بالآخر

۲۰ اپریل کی شب کو ساڑھے گیارہ بجے الہی مقدرات کے تحت وہ
معین گھڑی آپہنچی کہ جب آپ کی پاک روح قفس عنصری سے
پردا کر کے جنت النعیم میں مولائے حقیقی سے جا ملی۔

ان اللہ وانا الیہ راجعون